



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΠΡΩΗΝ ΕΘΝΟΚΑΡΤΑΣ

Μέλος ΟΣΤΟΕ-ΕΚΑ - Σταδίου 61 - 10551 Αθήνα

ΤΗΛ: 2110126265 - FAX: 2110126264 - www.sysype.gr – e-mail: info@sysype.gr

30/06/2023

ΑΡ. ΕΞΕΡΧ:549

Προς τον Πρόεδρο & τα μέλη του Δ.Σ. της Ε.Π.ΑΣ.Π.Π.Ε.

ΘΕΜΑ: ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΒΑΛΛΕΙ Η Ε.Π.ΑΣ.Π.Π.Ε ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΚΥΡΙΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ

Κύριε Πρόεδρε, Κυρίες & Κύριοι

Κατόπιν της απόφασης που λάβατε στην Νο 184/ 30.05.2023 συνεδρίασή σας, για συνέχιση της πάγιας πρακτικής σας για αναπροσαρμογή των μειωμένων – συμπληρωματικών συντάξεων που καταβάλλει η ΕΠΑΣΠΠΕ όταν αναπροσαρμόζονται τα μικτά ποσά των συντάξεων που καταβάλλει ο Κύριος Ασφαλιστικός Φορέας, θέλουμε να θέσουμε υπόψιν σας τα εξής:

Η εφαρμογή της εν λόγω απόφασής σας, στην πράξη σημαίνει, για ικανό αριθμό μελών μας την μείωση της συμπληρωματικής σύνταξης που τους καταβάλλει η Ε.Π.ΑΣ.Π.Π.Ε. και επιπλέον επιστροφή, με τμηματικές μηνιαίες δόσεις, αναδρομικών ποσών τα οποία φέρονται ως οφειλόμενα από 01.01.2019. Επίσης για άλλα μέλη μας σημαίνει την αύξηση της συμπληρωματικής τους σύνταξης της Ε.Π.ΑΣ.Π.Π.Ε. και καταβολή σε αυτούς αναδρομικά ποσά, πάλι από 01.01.2019.

Με τις ρυθμίσεις του Ν. 4387/2016 δεν αντικαταστάθηκαν οι προϊσχύουσες ρυθμίσεις του ουσιαστικού δικαιώματος από νέες διατάξεις με αναδρομική ισχύ. Δεν αποσβέστηκαν θεμελιωμένα δικαιώματα, δεν ακυρώθηκαν δεν ανακλήθηκαν οι προγενέστερες πράξεις απονομής σύνταξης που είχαν εκδοθεί από τους προϋφιστάμενους φορείς κύριας ασφάλισης πριν την ένταξη τους στον ΕΦΚΑ. Για όσους είχαν συνταξιοδοτηθεί πριν το Ν. 4387/2016, δεν εκδόθηκαν νέες συνταξιοδοτικές πράξεις του Ε.Φ.Κ.Α. πολύ περισσότερο δεν εκδόθηκαν νεότερες πράξεις απονομής σύνταξης από μηδενική βάση, που να ανακαλούν, να αντικαθιστούν ή να τροποποιούν τις πράξεις απονομής σύνταξης που είχαν ήδη εκδοθεί και επιδοθεί στους συν/χους πριν το Ν. 4387/2016. Στη θέση του προηγούμενου συστήματος, υιοθετήθηκε ένα νέο σύστημα υπολογισμού, καταγραφής και αποτύπωσης των συντάξεων που καταβάλλονταν, με στόχο να διατηρηθεί το προηγούμενο τελικό ουσιαστικό – οικονομικό αποτέλεσμα, όσον αφορά την διατήρηση του καθαρού ποσού στο ίδιο ύψος με τα ποσά συντάξεων που λάμβαναν οι συν/χοι πριν το Ν. 4387/2016.

Ο Ε.Φ.Κ.Α. υλοποίησε αυτό το νέο σύστημα υπολογισμού το 2019, χωρίς να θεσπίσει περαιτέρω ουσιαστικές ανατροπές και ουσιαστικές μειώσεις στα προϋφιστάμενα του Ν. 4387/2016 συνταξιοδοτικά δικαιώματα. Πολύ περισσότερο δεν νομοθέτησε απόσβεση ή περιορισμό υφιστάμενων συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων με αναδρομική ισχύ. Επιπλέον ο Ε.Φ.Κ.Α. ενίσχυσε τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα και τις καταβαλλόμενες συντάξεις, αφού προχώρησε σε νέο επανυπολογισμό με τον ν.4670/2020 και κατέβαλε αναδρομικά ποσά συντάξεων σε όσους είχαν επάνω από 30 συντάξιμα χρόνια.

Το ότι δεν καταργήθηκαν και δεν αποσβέστηκαν τα προϋφιστάμενα του Ν. 4387/2016 δικαιώματα των συν/χων στα ποσά των συντάξεων που δικαιούνταν, υπολογιζόμενα κατά το προγενέστερο του 2012 κοινωνικοασφαλιστικό δίκαιο και μάλιστα εξακολούθησαν να υφίστανται στο ίδιο ύψος και μετά την υλοποίηση του επανυπολογισμού των συντάξεων που έλαβε χώρα το 2019, είναι προφανές και μόνο από την ανάγνωση της μεταγενέστερης νομοθεσίας αλλά και της κατ' εξουσιοδότηση αυτής εκδοθείσας Κ.Υ.Α. υπ. αριθμ. Φ.11321/35005/1528/13.10.2020 που δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ. Β' 4536/14.10.2020, που συνιστά και σήμερα ισχύον δίκαιο.

Το δικαίωμα σε συγκεκριμένο ποσό μειωμένης σύνταξης Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. ιδρύεται αυτοδικαίως και οριστικοποιείται κατά την ημερομηνία θεμελίωσης δικαιώματος σε πλήρη σύνταξη γήρατος από τον κύριο φορέα. Το ποσό της κύριας σύνταξης γήρατος του δικαιούχου, κατά τα ισχύοντα τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή, είναι η βάση υπολογισμού της αντίστοιχης μειωμένης σύνταξης Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. (κατά το άρθρα 3,10,16 και 17 του Κανονισμού). Αυτό το δικαίωμα, μετά τη γέννηση του και την οριστικοποίηση του, υπόκειται αποκλειστικά σε εκείνες τις αιρέσεις και περιορισμούς που προβλέπονται ρητά στον Κανονισμό Σύνταξης και συνοδεύουν το δικαίωμα από τη γέννηση του. Κατά τον Κανονισμό τα υφιστάμενα δικαιώματα σε μειωμένη σύνταξη Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. υπόκειται σε δυσμενείς μεταβολές, κατ' εξαίρεση αποκλειστικά και μόνο στις ακόλουθες περιπτώσεις:

1. Το ποσό της σύνταξης Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. μπορεί να περιοριστεί, ακόμη και μετά την απονομή της, αν τυχόν προκύψει μεταγενέστερα ζήτημα συρροής συντάξεων στο ίδιο πρόσωπο (κατά το άρθρο 18 του Κανονισμού).

2. Μπορεί να αποσβεστεί, μερικά ή ολικά, αν δεν κατατεθεί η αντίστοιχη αίτηση του δικαιούχου εντός ορισμένης προθεσμίας (άρθρο 17 παρ. 4 του Κανονισμού).

3. Η καταβολή της σύνταξης μπορεί να διακοπεί και το δικαίωμα να αποσβεστεί, στις ειδικές, ρητά και περιοριστικά οριζόμενες περιπτώσεις του άρθρου 14 του Κανονισμού Σύνταξης.

Εξ αντιδιαστολής, αποκλείονται δυσμενείς επεμβάσεις στο δικαίωμα των συνταξιούχων σε κάθε άλλη περίπτωση που δεν εμπίπτει στις παραπάνω ρητές εξαιρετικές ρυθμίσεις.

Στον Κανονισμό Σύνταξης της ΕΠΑΣΠΠΕ προβλέπονται μόνο θετικές για τους δικαιούχους αναπροσαρμογές. Δεν υπάρχει ούτε καν έμμεση αναφορά σε μειώσεις, περιορισμούς και γενικώς δυσμενείς αναπροσαρμογές και πολύ περισσότερο ανατροπές υφιστάμενων δικαιωμάτων. Μετά την οριστικοποίηση της μειωμένης σύνταξης του κάθε ασφαλισμένου, κατά την θεμελίωση δικαιώματος σε πλήρη σύνταξη γήρατος από τον κύριο φορέα, δεν υπάρχει νομική βάση για περαιτέρω μειώσεις των δικαιωμάτων του και των αντίστοιχων υποχρεώσεων της Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. και της Εθνικής Τράπεζας Α.Ε. (πολύ περισσότερο δε με μονομερείς ενέργειες του οφειλέτη). Μόνο οι μεταγενέστερες θετικές αναπροσαρμογές (αυξήσεις) είναι (υπό προϋποθέσεις) νομικά επιτρεπτές. Η όποια πραγματική βελτίωση των συντάξεων του e- Ε.Φ.Κ.Α. μπορεί να επιφέρει, κατά περίπτωση, μόνο ενδεχόμενες βελτιώσεις των καταβαλλόμενων συντάξεων Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε.

Στην υποθετική περίπτωση, που είχαν καταβληθεί από την ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, για λογαριασμό της Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. και της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Α.Ε., κάποια ποσά σε ορισμένους συν/χους ανώτερα από τα ποσά που δικαιούνταν από το 2019 μέχρι σήμερα, πάντως δεν μπορεί να θεμελιωθεί κάποια υποχρέωση επιστροφής των ποσών αυτών από τους συν/χους, ούτε στη βάση συμβατικής ευθύνης, ούτε στη βάση ευθύνης από αδικοπραξία, ή δανεισμό, η ευθύνης εκ του νόμου βάσει ειδικής διάταξης, Και αυτό γιατί από όσο γνωρίζουμε κανείς δεν ισχυρίζεται ότι υπήρξε κάποια αθέμιτη συμπεριφορά συν/χων και μάλιστα υπαίτια, που να οδήγησε σε καταβολές ανώτερες των οφειλόμενων ποσών. Άρα, απομένει ως μοναδικό εξεταστέο ζήτημα η ενδεχόμενη ευθύνη από αδικαιολόγητο πλουτισμό κατά το άρθρο 904 ΑΚ, που ορίζει ότι: «όποιος έγινε

πλουσιότερος χωρίς νόμιμη αιτία από την περιουσία άλλου έχει υποχρέωση να αποδώσει την ωφέλεια. Η υποχρέωση αυτή γεννιέται ιδίως σε περίπτωση παροχής αχρεώστητης ή παροχής για αιτία που δεν επακολούθησε, ή έληξε, ή αιτία παράνομη ή ανήθικη. Με παροχή εξομοιώνεται και η συμβατική αναγνώριση ότι υπάρχει ή δεν υπάρχει χρέος».

Κατά την γνώμη μας δεν προκύπτει νομική βάση για εκ μέρους μας επιστροφή καταβληθέντων από τον Οκτώβριο του 2019 μέχρι σήμερα ποσών και πολύ περισσότερο η είσπραξη τους με την μονομερή επιβολή αντίστοιχων παρακρατήσεων σε μελλοντικές συντάξεις μας της ΕΠΑΣΠΠΕ, για τους εξής λόγους:

Κατ' αρχήν, ο καλόπιστος λήπτης παροχής έχει υποχρέωση να επιστρέψει οφειλές βάσει του αδικαιολόγητου πλουτισμού, μόνο εφόσον ο πλουτισμός σώζεται, δηλαδή εξακολουθεί να είναι μέρος της υφιστάμενης περιουσίας του και όχι όταν έχει αναλωθεί. Όμως οι μηνιαίες παροχές μισθών και συντάξεων γενικώς στο δίκαιο (δημόσιο και ιδιωτικό), τεκμαίρεται ότι αναλώνονται για να καλυφθούν οι αντίστοιχες τρέχουσες μηνιαίες ανάγκες διαβίωσης του δικαιούχου και της οικογένειάς του. Είναι βέβαιο ότι οι συνταξιούχοι της Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. δεν έχουμε αποθησαυρίσει, αντίθετα έχουμε καταναλώσει τα ποσά που έχουμε εισπράξει στις ανάγκες διαβίωσής μας, επομένως δεν υπάρχει υποχρέωση επιστροφής τους, γιατί ο πλουτισμός δεν σώζεται.

Επιπλέον έχουμε φορολογηθεί για τα ποσά αυτά και δυνατότητα αναζήτησης των φόρων αυτών δεν υπάρχει, αφού δεν υφίσταται διαδικασία επιστροφής φόρου από αυτοτελώς φορολογούμενα ποσά, όπως χαρακτηρίζεται το ασφάλισμα των παροχών των ομαδικών ασφαλιστηρίων.

Επιπλέον δεν είναι νόμιμη εισπρακτική πρακτική, χωρίς μάλιστα την συναίνεση του κάθε συνταξιούχου, η επιβολή παρακρατήσεων στις μελλοντικές μηνιαίες συντάξεις της ΕΠΑΣΠΠΕ, ως μέθοδος είσπραξης της όποιας ενδεχόμενης οφειλής.

Εξάλλου στον Κανονισμό Σύνταξης δεν ανιχνεύεται κάποια σχετική ρήτρα για δυνατότητα είσπραξης οφειλόμενων ποσών σε αντίστοιχες περιπτώσεις, μέσω μονομερούς επιβολής παρακρατήσεων στα ποσά των μηνιαίων συντάξεων.

Ακόμη κι αν τα όργανα της ΕΠΑΣΠΠΕ έχουν την καλόπιστη πεποίθηση ότι υφίστανται τέτοιες οφειλές, πάντως και σε αυτή την περίπτωση η μονομερής επιβολή παρακρατήσεων σε μέρος των οφειλόμενων ποσών μηνιαίων συντάξεων, δεν είναι νόμιμη μέθοδος για τη διεκδίκηση ή/και είσπραξη κάποιων ενδεχόμενων οφειλών των συν/χων. Στην καλύτερη περίπτωση, τέτοιες συμπεριφορές θα είναι ελεγκτές ως παραβιάσεις του άρθρου 331 του Ποινικού Κώδικα, που απαγορεύει την αυτοδικία .

Κύριε Πρόεδρε, Κυρίες & Κύριοι, κατά τα προεκτεθέντα:

- 1. Δεν υπάρχει νομική βάση για την επιβολή έστω και στο μέλλον επιπρόσθετων μειώσεων επί των μειωμένων συντάξεων Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. που απονεμήθηκαν πριν το Ν.4387/2016.
- 2. Πολύ περισσότερο δεν υπάρχει νομική βάση για αναδρομική επιβολή μειώσεων και διεκδικήσεις αναδρομικής επιστροφής μέρους των παροχών που έχουν καταβληθεί.
- 3. Μετά την απονομή της μειωμένης σύνταξης Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. η επιβολή περιορισμών στα δικαιώματα των συν/χων δεν επιτρέπεται, με την εξαίρεση ορισμένων πολύ ειδικών περιπτώσεων που προβλέπονται στον οικείο Κανονισμό Σύνταξης και αφορούν υφιστάμενους όρους που συνοδεύουν το δικαίωμα λήψης της μειωμένης σύνταξης από τη γέννηση του.

- 4. Οι μεταρρυθμίσεις της νομοθεσίας για τις κοινωνικοασφαλιστικές συντάξεις είναι δυνατόν, κατά περίπτωση, να έχουν αντανάκλαστική επιρροή στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των δικαιωμάτων στη συμπληρωματική μειωμένη σύνταξη Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε.
- 5. Ακόμα και στην υποθετική περίπτωση που όλα τα παραπάνω, υπό στοιχεία 1-4, αποδεικνύονταν λανθασμένα και είχε διαπιστωθεί ότι πραγματικά είχαν καταβληθεί σε ορισμένους συν/χους της Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. ποσά ανώτερα από τα οφειλόμενα, και πάλι με τα υπάρχοντα δεδομένα, θα ήταν παράνομη μια ενδεχόμενη πρακτική μονομερούς αναδρομικής επιβολής παρακρατήσεων σε μέρος των καταβλητέων στους δικαιούχους μελλοντικών μηνιαίων συντάξεων, με στόχο την είσπραξη κάποιων αντίστοιχων οφειλόμενων ποσών. Σε μια τέτοια υποθετική περίπτωση η διοίκηση της Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε. θα έπρεπε να προσφύγει είτε σε σχετική συμφωνία μεταξύ των μερών, είτε στις προβλεπόμενες νόμιμες διαδικασίες για κάθε δανειστή που επιδιώκει την εξόφληση κάποιας οφειλής από τον υπόχρεο.

Κατόπιν αυτών, ζητάμε να αναθεωρήσετε μερικώς την απόφασή σας και

-Να μην προχωρήσετε ούτε τώρα, ούτε στο μέλλον σε μειώσεις επί των μειωμένων συντάξεων της Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε.

-Να μην προχωρήσετε σε μονομερή επιβολή παρακρατήσεων για αναδρομική επιστροφή μέρους των παροχών που έχουν καταβληθεί από το 2019.

-Να προχωρήσετε στην θετική αναπροσαρμογή των συντάξεων και στην απόδοση αναδρομικών από το 2019, σε όσους συνταξιούχους τα δικαιούνται.



Κοινοποίηση:

-Πρόεδρο & μέλη Δ.Σ. Σ.Ε.Τ.Ε.-Π.Π.Ε.

-Υπηρεσία Ε.Π.Α.Σ.Π.Π.Ε.